

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 188 (6636)

Пятница, 27 сентября 1985 года

Цена 3 коп.

ПЯТИЛЕТКА,  
ГОД  
ЗАВЕРШАЮЩИЙ



◆ Ударник коммунистического труда Александр Иванович Садкин свою личную пятилетку завершил еще в апреле этого года, в честь 115-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. На сегодняшний план грузоперевозок пятилетки в приведенных тонно-километрах он завершил на 148 процентов, а годовой — на 138,8.

За все это время коэффициент использования парка его КамАЗа не был ниже 0,70 вместо 0,64 плановых. Около 180 тысяч рублей дохода за истекший период принес государству ударный труд передового водителя транспортной конторы треста Запсибнергострой.

НА СНИМКЕ: А. И. Садкин.

Текст и фото Ю. Жукова.

## И ВОТ ПО ОСЕНИ СЧИТАЮТ...

Бюро горкома КПСС, исполкомы районного и городского Советов народных депутатов подвели итоги третьей декады ударного месячника по заготовке кормов. Отмечена хорошая работа бригады треста Сургутнефтеспецстрой, производственно-ремонтного предприятия Тюменьэнергомонт — на заготовке сена, управления технологического транспорта № 4 — на заготовке силоса.

Всего за третью декаду заготовлено 3574 тонны сена, 2755 — силоса, 92 тонны — витаминно-травяной муки, 700 — сенажа.

По-прежнему не выполнили своих заданий бригады Сургутского объединенного авиаотряда, треста Сургуттрубопроводстрой, фирмы Сиборггазстрой, управления Запсибнефтехиммонтажа. Руководителям этих управлений следует принять все меры для безусловного выполнения заданий.

**ПОБЕДИТЕЛЯМИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ЗА ТРЕТЬЮ ДЕКАДУ ПРИЗНАНЫ:**

на заготовке сена механизированным способом — бригада треста Сургутнефтеспецстрой, заготовившая 420 тонн сена и получившая право на внеочередное приобретение мотоцикла «Днепр». На втором месте — бригада производственно-ремонтного предприятия Тюменьэнергомонт, на счету которой 300 тонн сена. Она получила право на внеочередное

## XXVII съезду КПСС — достойную встречу!

● НЕФТЯНЫЕ ГОРИЗОНТЫ СУРГУТА

### МЕНЬШИМ СОСТАВОМ — МИЛЛИОН

«Считаю, что в этой пятилетке мы поработали хорошо...» Г. М. Левин улыбнулся. Но в этом чувствовалось не самодовольство, а удовлетворение человека, который знает цену высоких проходческих достижений, недаром много лет он возглавлял бригаду на Самотлоре.

С этого короткого резюме и началась наша беседа с начальником второго управления буровых работ Героем Социалистического Труда Г. М. ЛЕВИНЫМ:

— Посудите сами: ли среднюю проходку, нам должен оказать помощь научно-технический прогресс. Более качественные долота, улучшенные буровые станки, совершенно новые турбобуры. Верю, все это будет. Недавно принято постановление ЦК КПСС по Западной Сибири, в нем немало задач выдвинуто перед буровиками и их сменщиками с заводов, которые поставляют нам оборудование. Будут новинки — будем и трудиться производительнее.

— Бурить каждый год по сто тысяч на бригаду... Наверное, уже нет и резервов?

— Почти. Ведь мы добивались высоких скоростей за счет повышения производительности труда. И чтобы мы не останавливались, подними-

дущей пятилетке. Пока мы не располагаем точными плановыми цифрами, но думаю, что первый год начнем с 700 тысяч метров.

— И двигаться к миллиону проходки за год?

— Понимаете, дело не в миллионе. Считаю, что миллион метров нельзя бурить любыми средствами, любым путем. Надо думать прежде всего: а какая производительность труда будет? Допустим, увеличим количество бригад, дадут нам фронт работ, вот вам и миллион. А производительность снизим.

Надо миллион пробурить, не снижая уровня проходки на бригаду, не снижая набранной производительности. Вот тогда миллион будет ценен!

— Конечно. Кстати, мы недавно создали еще одну бригаду. За оставшееся время года ее надо поставить на ноги, что не так-то просто. И серьезные заботы о бу-

### В ГОСТИХ У СУРГУТЯН

На днях гостем нашего города была партийная делегация во главе с первым секретарем обкома Болгарской коммунистической партии в Москве Енчо Атанасовым и начальником болгарской строительной группы в Тюмени Петром Младеновым Игнатовым, другими ответственными работниками генеральной дирекции Народной Республики Болгарии в СССР.

Гости побывали в трудовых коллективах имени Асена Босева и Георгия Димитрова, возглавляют которые Атанас Атанасов и Владимир Козырь. Они знакомились с работой болгарских специалистов, с ходом развития и совершенствования международного социалистического соревнования «Дружба», посетили завод крупнопанельного домостроения.

В партийном комитете болгарской строительной группы делегация провела встречу с партийным активом. На ней обсуждались задачи по обеспечению плановых заданий, укреплению трудовой и производственной дисциплины. Енчо Атанасов Москву вручил руководству болгарской строительной группы в Сургуте диплом отраслевого Министерства и ЦК профсоюзов за досрочное завершение заданий одиннадцатой пятилетки и достигнутые успехи в строительстве жилья и объектов соцкультбыта.

В работе актива принял участие и выступил секретарь горкома КПСС В. Я. Русинов.

На встрече выступил первый секретарь горкома партии Н. Г. Аникин. Он поблагодарил гостей за награды и выразил уверенность в том, что сургутяне будут и дальше практическими делами способствовать росту экономики обеих стран, укреплению дружбы и сотрудничества двух государств.

Г. КОНДРАКОВА.

### ● КОРМА — ОСНОВА ЖИВОТНОВОДСТВА

Буровая бригада Петра Евтушенко из третьего УБР досрочно справилась с годовым заданием. Еще раньше коллектив рапортовал о завершении пятилетки.

А недавно, при подведении итогов очередного этапа предъездовского соревнования, бригада мастера Евту-

шенко названа победителем за одиннадцатую декаду. Задание по проходке буровики перевыполнили в 2,3 раза, построив 3841 метр скважин. Хороший результат достигнут бригадой с начала месяца — выше семи тысяч метров горных пород.

Т. ВАЛЕЕВА,  
наш нешт. корр.

возможно выполнение планов по заготовке кормов без дополнительных затрат людских и материальных ресурсов. Руководители предприятий и организаций, не выполнившие заданий, в качестве постоянного «объективного аргумента» ссылаются на плохие погодные условия, мешающие в полную силу работать на лугах. Давно пора понять, что Север есть Север, со своими сложными погодными и климатическими условиями. И не кивать на них надо, не прикрываться ими, как щитом, а сполна, умеючиеся ресурсы.

РАЙСЕЛЬХОЗУПРАВЛЕНИЕ.

# ЗДЕСЬ НАШ ДОМ

В апреле в нашем управлении проводилась беседа «за круглым столом», на которой я рассказал о лучших людях цеха. С тех пор произошли значительные события в стране, в жизни и работе нефтяников Сибири. Это амурский (1985 г.) Пленум ЦК КПСС, который поставил задачи перед коммунистами, советским народом о подготовке к XXVII съезду КПСС, вышло постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о комплексном развитии нефтаной и газовой промышленности в Западной Сибири в 1986—1990 годах и, наконец, пребывание на нашей земле Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, итогом поездки которого явилось совещание партийно-хозяйственного актива Тюменской и Томской областей.

Произошли перемены и в нашем цехе. С июня этого года общим собранием было решено считать наш коллектив цеха комсомольско-молодежным. Возглавил его комсомолец Дамир Газизов.

КМК продолжает работать, не сбавляя набранного темпа. Социа-

листические обязательства, взятые к 40-летию Победы, к 50-летию стахановского движения, были выполнены значительно раньше. Кривая роста добычи сырья по цеху ниже 100 процентов не опускается. С уверенностью можно сказать, что в сверхплотной нефти федоровчан к XXVII съезду КПСС будет нефть и нашего Савуйского месторождения.

В ее добычу весомый вклад вносят Леонид Набоков и Виктор Кривун, которые приехали к нам по комсомольским путевкам после службы на границе. В нашем цехе они стали коммунистами. Демобилизовавшись из армии, влились в нашу семью И. Бикмухаметов, И. Абучагимов, В. Филь. Имаги Бикмухаметов сейчас готовятся стать кандидатом в члены КПСС. Молодой специалист Олег Шиботов тоже у нас стал кандидатом, заочно учится в институте. Недавно ему доверена должность технолога цеха. И еще можно перечислять многих. Помогают молодым ребятам осваивать профессию наставники. Нефтяники, что называется, от плоти. Н. И. Мачу-

ло, И. Ф. Пивоваров, Л. В. Злодеев, Ф. И. Милованов, А. М. Марков имеют за плечами богатый жизненный опыт. Щедро, по-отцовски передают его молодежи. Спасибо им.

Но это не значит, что у нас нет проблем и забот. Есть, и много. Скажем, спецтехника. Она у нас есть, но не в достаточном количестве: один агрегат депарафинизации на две бригады. Ушел в отпуск машинист АДП, второй отдохнет — и стоит техника под забором в нашей автоколонне. А депарафинизация скважин на месторождении не проводится.

Или еще пример. У нас 11 скважин на сегодняшний день стоят без ЭЦН — их нет, и нет их на нашем участке ЦБПО. А ведь скважины должны давать нефть.

Наш цех, как я уже говорил, комсомольско-молодежный. А это значит, что создаются новые семьи, и будут еще создаваться. Попросту говоря, женятся ребята, выходят замуж девчата. И проблема из проблем — жилье. Недавно у нас была свадьба. Создали семью Виктор и Елена Кривун. И живет семья — он в одном обще житии, она — в другом. А если бы им предо-

## ● ВОСПИТАНИЮ — КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД

ставить жилплощадь, на первых порах хотя бы с подселением. Да если они будут знать, что в недалеком будущем получат квартиру побольше. Остается работать в полную силу. И воспитывать детей (благо сад рядом, и детей ваших туда примут сразу) на пользу нашему обществу.

Знаем, что эта проблема трудная и не сразу разрешимая, но ведь решать нужно! Есть же здесь накопленный опыт. Хотя бы молодежный жилой комплекс (МЖК). Ведь МЖК — и эффективный способ решения жилищной проблемы, и могучий рычаг вовлечения в активную жизнь. Человек сам себе строит квартиру. А пока строит, незаметно закрепляется в молодом северном городе и, естественно, на своем рабочем месте. Но-моему, об этом стоит подумать.

И второй стимул закрепления кадров — это стабильный, высокий заработок. Не секрет, что на Севере большинство едет, чтобы материально окрепнуть.

И, конечно, немаловажную роль играют духовная, культурная жизнь, досуг. Здесь у нас пробелов очень и очень много. И об этом

нужно не только говорить, а главное — делать. Есть у нас на Савуйском месторождении вахтовый поселок Береговой. Стоит он в красивейшем месте, в сосновом бору, на берегу таежной речки Тром-Аган. Хорошо бы предоставить людям живую площадь, а на базе этого поселка построить базу отдыха нефтяников НГДУ Федоровскнефть. Да почему только одного НГДУ — всего нашего объединения!

«Всем нам, — подчеркивал Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев на совещании партийно-хозяйственного актива Тюменской и Томской областей, — надо помнить, что если не сделать этот обширный край удобным местом для жизни человека, те тогда и все наши планы останутся на бумаге».

Да, кадры решают все! И мне кажется, что когда решится проблема стимулов и факторов, о которых я говорил, отпадет и проблема кадров. Потому что здесь, на Севере, мой дом, моя работа!

**В. БАРЫБИН,**  
оператор добычи нефти,  
секретарь партийного  
бюро ЦДНГ-5  
НГДУ Федоровскнефть.

## ГАЗ ИДЕТ В СКВАЖИНЫ

### ● НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС — НАШИ КРЫЛЬЯ

Грачев, старший мастер Н. Г. Ярушин, слесарь диагностики В. Г. Фокин.

Для практического решения задач технического прогресса созданы три творческие бригады, которые обеспечиваются имеющимися в распоряжении предприятия помещениями, оборудованием, инвентарем, технической и справочной литературой.

С 5 февраля по 1 июня 1985 года на предприятии была проведена аттестация двадцати шести рабочих мест (ремонтных рабочих), в результате которой 18 аттестованы полностью, 4 — частично и стельке же не прошли аттестацию. Это мероприятие позволило высвободить по два рабочих в электрощеке и зоне текущего ремонта и одного в кузнецком цехе. На участке майки узлов и агрегатов высвобождены два рабочих, так как эту операцию совмещают два агрегатчика. На стельке же сократилось число рабочих и в механическом цехе за счет совмещения профессий токарь-шлифовщик и токарь-сверловщик.

В настоящее время на нашем предприятии производится реконструкция экспериментального цеха. На предприятии организовано социалистическое соревнование на лучшее рационализаторское предложение, итоги которого подводятся ежеквартально. Победителем за первое полугодие признан мастер участка В. А. Филиппов, на стелле которого шесть предложений с экономическим эффектом шесть тысяч рублей.

Наши новаторы работают по тематическому плану, содержащему 23 пункта. При задании 8 мероприятий по новой технике внедрено 10. Они направлены на повышение производительности труда работников предприятия, обеспечение высокого уровня регулярности движения, а также на повышение эффективности использования подвижного состава.

В целях повышения производительности труда был объявлен смотр-конкурс на лучшее рабочее место по механизации и автоматизации ручного труда. Девиз конкурса: «Ручной труд — на плечи машин!». Победителями стали аккумуляторщик П. Р.

**В. ОСТРОУШКО,**  
старший инженер ПТО.

## ● ХРОНИКА ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ

### ДОМОСТРОИТЕЛИ ГОТОВЯТСЯ К КОНФЕРЕНЦИИ

Коммунисты домостроительного комбината встречают свою отчетно-выборную партийную конференцию новыми трудовыми успехами. Коллективы СУОР, СУ-22, УМ-6 и ряда других подразделений ДСК досрочно завершили выполнение планов одиннадцати пятилетки.

Эта мысль была подчеркнута в выступлении секретаря парткома Е. И. Бабчика на совещании секретарей первичных партийных организаций комбината.

Секретарь парткома подробно остановился на ходе подготовки партийной конференции. Отметил, что отчетно-выборные собрания подразделений комбината прошли организованно, по деловому. Однако в некоторых организациях не удалось избежать случаев переносов сроков проведения съездов.

Даны конкретные установки по проведению единого политдня, началу нового учебного года в сети маркисско-ленинского образования, проведению партийных собраний по обсуждению итогов поездки Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева по Тюменской области.

Отношение к людям, забота о них — главный вопрос, который должен пронизывать всю нашу идеологическую и политическую работу.

Первая и главная задача коммунистов, отметили участники совещания, — безусловное выполнение годового и пятилетнего планов ввода жилья в городе и районе, оказание практической помощи предприятиям, не выполняющим текущих заданий по строительству жилья. **Н. ЗАБОЛОТНЕВА,** заведующая парткомом ДСК.

## ● ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ «В МЕНЮ — ПРОЧЕРК»

16 июля в нашей газете была опубликована подборка сообщений под рубрикой «На строительстве Сургутского завода газового конденсата». «В меню — прочерк» — так назывался острый сигнал, поданный членами рабкоровского поста, действующего на строительстве предприятия. В нем шла речь о неудовлетворительной работе столовой № 29 и магазина смешанных товаров.

На публикацию в газете ответил начальник орса № 6 П. И. СУРЕЛЬ. Он сообщил, что острый сигнал разбирался на совещании

## КАЖДЫЙ ДЕНЬ — В ПОИСКЕ

Важнейшей задачей экономики восьмидесятых годов на амурском (1985 г.) Пленуме ЦК КПСС названо «...научно-техническое обновление производства и достижение высшего мирового уровня производительности труда».

В комплексе мер по совершенствованию планового руководства экономике важное место занимают вопросы программного управления процессами создания и внедрения новой техники. На необходимость развивать и шире использовать данный метод указывалось в решениях XXVI съезда КПСС, последующих Пленумов партии, в ряде партийно-правительственных документов, направленных на совершенствование хозяйственного механизма.

Сургутское производственное объединение автомобильного транспорта успешно справляется с планами и социалистическими обязательствами завершающего года пятилетки. Задание по пассажирообороту выполнено на 100,5 процента, такой же показатель по платному пробегу, план по валовому доходу выполнен на 106,2, а по росту производительности труда — на 107,6 процента.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года пассажирооборот увеличился на 8,7 процента. Об успешной работе объединения свидетельствует и тот факт, что по итогам первого полугодия оно заняло классное место в социалистическом соревновании среди коллективов автопредприятий территориального объединения.

Результаты эти не пришли сами по себе. В Сургутском объединении в целях достижения стабильности в работе пассажирского транспорта разрабатываются прогрессивные технологические процессы, представляющие комплексную систему организаций всей экс-

плутационной деятельности автопарка на основе широкого внедрения передовых методов труда, новой техники, наиболее целесообразных форм организации движения и управления транспортным производством, повышению его технико-технологического уровня.

Рыбы: мойка деталей и агрегатов, пост по замене ГМП, участки централизованного сбора и раздачи масел, установки по ремонту ГМП, термопечь. Внедрены две мойки «Тайфун» для деталей и агрегатов.

Введены два новых

маршрута — четвертый и

пятидесятый, которые

удовлетворили потребно-

сти населения в произ-

водственных и бытовых

процессах.

Так, с начала года ра-

ционализаторами объеди-

нения при плане 45 по-

дано и внедрено в про-

изводство 50 предложе-

ний, от которых полу-

чен экономический эф-

фект в сумме 18 тысяч

рублей.

Наши новаторы работают

по тематическому

плану, содержащему 23

пункта. При задании 8

мероприятий по новой

технике внедрено 10.

Они направлены на повышение производительности труда работников предприятия, обеспечение высокого уровня регулярности движения, а также

на повышение эффективности использования подвижного состава.

От реализации новшеств полу-

чен экономический эф-

фект в сумме 90 тысяч

рублей.

Особенно хочется от-

метить новинки, которые

разработали и изготови-

ли наши рационализато-

ры: мойка деталей и агрегатов, пост по замене ГМП, участки централизованного сбора и раздачи масел, установки по ремонту ГМП, термопечь. Внедрены две мойки «Тайфун» для деталей и агрегатов.

Введены два новых

маршрута — четвертый и

пятидесятый, которые

удовлетворили потребно-

сти населения в произ-

водственных и бытовых

процессах.

Так, с начала года ра-

ционализаторами объеди-

нения при плане 45 по-

дано и внедрено в про-

изводство 50 предложе-

ний, от которых полу-

чен экономический эф-

фект в сумме 18 тысяч

рублей.

Наши новаторы работают

по тематическому

плану, содержащему 23

пункта. При задании 8

мероприятий по новой

технике внедрено 10.

Они направлены на повышение производительности труда работников предприятия, обеспечение высокого уровня регулярности движения, а также

на повышение эффективности использования подвижного состава.

# ЗАКОН ЕСТЬ ЗАКОН

Клуб юридических  
знаний

## ИЗ ПОЧТЫ СТРАНИЦЫ

Консультацию для сен-  
тябрьского выпуска поло-  
сы «Закон есть закон» подгото-  
вил начальник отделения городского  
военкомата А. М. КАШ-  
КАРОВ.

— Можно ли полу-  
чить дубликаты утрачен-  
ных государственных на-  
град?

— Согласно общему  
положению об орденах,  
медалях и почетных зва-  
ниях СССР дубликаты на  
государственные награды не  
выдаются. Но в по-  
рядке исключения Пре-

зидиум Верховного Сове-  
та СССР может в случае  
утраты ордена или меда-  
ли в боевой обстановке,  
в результате стихийного  
бедствия либо других об-  
стоятельств, когда награжденный не мог пре-  
дотвратить утрату, выдать  
дубликат.

— Какие жилищные  
льготы установлены для  
офицеров, призванных из  
запаса на два-три года,  
как обеспечиваются они  
жилой площадью на пе-  
риод военной службы и

после увольнения в за-  
пас?

— В соответствии с  
действующим положени-  
ем за ними и их семьями  
сохраняется жилая пло-  
щадь, которую они зани-  
мали до призыва. Они  
также не могут быть ис-  
ключены из списков оче-  
редности на получение  
жилплощади.

После увольнения с  
действительной военной  
службы они обеспечива-  
ются жилой площадью на  
общих основаниях с ра-  
бочими и служащими.

— Какие льготы по  
трудоустройству и устрой-  
ству детей в дошкольные

учреждения имеют жены  
призванных на дейст-  
вительную военную служ-  
бу?

— В соответствии с  
Законом СССР «О все-  
общей воинской обязан-  
ности» исполкомы Сове-  
тов народных депутатов  
обязаны не позднее ме-  
сячного срока с момента  
обращения трудоустроить  
жен, мужья которых  
призваны на действитель-  
ную военную службу, и  
в этот же срок устраи-  
вать их детей в имею-  
щиеся детские сады и  
ясли, независимо от их ве-  
домственной принадлеж-  
ности.

## БЕЗ ОТСУПЛЕНИЙ И ПОСЛАБЛЕНИЙ

На очередной заседании ЦК КПСС рассмотрел вопрос о ходе выполнения постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма». Отмечено, что курс, взятый партией на искоренение пьянства и алкоголизма, получил полное одобрение и поддержку советских людей. ЦК КПСС обращает внимание на необходимость без промедления полностью искоренить какие бы то ни было выпивки на производстве, факты появления на работе в нетрезвом виде.

Как же обстоят дела по борьбе с пьянством в трудовых коллективах города? С момента принятия Указа Президиума Верховного Совета РСФСР «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма, искоренению самогоноварения» прошло более

четырех месяцев. В целом в городе значительно активизировалась работа в этом направлении. Однако в некоторых коллективах все еще имеются существенные недостатки.

Проверка работы административной комиссии при Сургутском горисполкоме показала, что руководители предприятий практически не выполняют статьи 3, 4, 5 Указа. В Указе предусмотрена административная ответственность за появление на работе в нетрезвом виде, а также распитие спиртных напитков на производстве.

Виновные в этом подвергаются штрафу в размере от 30 до 50 рублей. Должностные лица, принимавшие участие в распитии спиртного с подчиненными, а также не принявшие меры к отстранению от работы лиц, находящихся в нетрезвом со-

стоянии, либо скрывающие случаи пьянства подчиненных, подвергаются штрафу от 50 до 100 рублей.

Совершенно не обращает внимания, к примеру, администрация Сургутского управления тепломонтажных работ треста Сибирэнергомонтаж на это положение. Так, с июня по сентябрь здесь совершили прогулки 74 работника, потеряв 380 человеко-дней. В медвытрезвительном помещении 30 человек. Большинство прогулок совершено на почве пьянства. Приказ же по управлению, направленный на усиление борьбы с нарушителями трудовой дисциплины, издан только в августе, то есть спустя два месяца после выхода Указа в свет. Но в жизнь он не претворяется. Комиссия по борьбе с пьян-

ством создана также в конце августа, и она к работе еще не приступала. Товарищеский суд в течение года не рассмотрел ни одного дела о нарушителях трудовой дисциплины.

Профсоюзная и комсомольская организации совершенно самоустранились от этой стороны жизни трудового коллектива.

Поэтому неудивительно, что к административной ответственности не был привлечен ни один работник, напротив, в период действия Указа рабочие, такие, как Барламов, Сивцов, Иващенко, Биндыш, спокойно являлись на работу в нетрезвом виде. А уж говорить о том, что к кому-либо применялись меры по ограничению способности, не приходит-ся.

В то же время только за восемь месяцев этого года

### ● ТРЕЗВОСТЬ — НОРМА ЖИЗНИ

в медвытрезвительном помещении 95 рабочих управления, двое были осуждены народным судом за хулиганство. Всего же за этот период совершено 390 различных правонарушений, то есть 15 процентов от общего числа работающих.

Не лучше положение в СМУ-1 управления строительства связи № 1 Минсвязи. Администрация и общественные организации еще не поставили дело так, чтобы трезвый образ жизни стал нормой. С июня по сентябрь в СМУ-1 более десяти человек распивали спиртное на производстве либо выходили на работу в нетрезвом виде. И ни один из них к административной ответственности не был привлечен. За восемь месяцев здесь потерянно 156 человеко-дней. Это в коллективе, насчитывающем чуть более 200 рабочих.

Профсоюзный комитет СМУ-1 рассматривает вопросы, связанные только с дачей согласия на увольнение, а вопросы воспитательного характера, обсуждение нарушителей трудовой дисциплины профкомом практически на своих заседаниях не вносят.

Как отмечалось в сентябрьском постановлении ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма», «борьба за трезвость находится в начале своего пути, она должна непрерывно нарастать. Необходимо всходу поставить дело так, чтобы люди видели и глубоко осознавали, что в этих вопросах никаких отступлений и ослабления усилий не будет, что проводимая работа осуществляется в интересах каждого советского человека и общества в целом».

В. МИНЕЕВ,  
старший помощник  
прокурора города

**ПЕРЕЖИТКИ** прошлого живучи. Они коренятся в быту и сознании людей еще долго после того, как исчезает породивший их строй. Неправильное воспитание в семье, бесхарактерность и легкомыслие, распущенность и бескультурье, утрата ответственности за свои поступки, погоня за ложно понятой романтикой, ревность, желание отомстить... Сколько уголовных дел — столько и мотивов, которые в самых неожиданных сочетаниях приводят человека к конфликту с обществом. По-разному складываются судьбы людей, но на скамье подсудимых их приводят духовная опустошенность, стяжательство, преклонение перед деньгами и вещами, эгоистическая уверенность, что «все дозволено».

Когда речь идет о воспитании нового человека, о становлении характера, мелочей не бывает, все важно. Каждое преступление влечет за собой наказание, оно неограничено, и ни один преступник не минует кары государственной или общественной: никакое преступное действие не может быть оправдано стечением неблагоприятных обстоятельств, недостатками воспитания в семье, в школе, в коллективе.

Где, когда, почему подросток начинает свой путь к антиобщественному поведению? Что возбуждает в нем отрица-

тельные стремления и парализует здоровые влечения? Как случается, что он делает неверный выбор между добром и злом?

Современный подросток намного грамотнее, эрудированнее, сообразительнее, энергичнее своего предшественника. Нередки случаи, когда родители не в состоянии быть собеседниками своих детей, если дело касается школьных предметов или мира увлече-

нием, разошлись. Мать пристрастилась к спиртному. И вот однажды поступила сигнал жильцов дома — мать вместе с сыном Александром устроила пьянку у себя в квартире, пьяные подростки беспечно слонялись по улицам, приставали к прохожим. Потом мать ушла из квартиры, оставив Сашу одного («ведь скоро 18 лет — взрослый»).

И превратилась их квартира в пристанище

другого, разошлись. Мать пристрастилась к спиртному. И вот однажды поступила сигнал жильцов дома — мать вместе с сыном Александром устроила пьянку у себя в квартире, пьяные подростки беспечно слонялись по улицам, приставали к прохожим. Потом мать ушла из квартиры, оставив Сашу одного («ведь скоро 18 лет — взрослый»).

СЕГОДНЯ мы все больше и больше склоняемся к мысли, что за преступление несовершеннолетнего надо нака-

### ● ВНИМАНИЕ: ПОДРОСТОК!

## МЕЛОЧЕЙ БЫТЬ НЕ МОЖЕТ

ний. «Наши дети должны вырасти прекрасными гражданами, хорошими отцами и матерями. Наши дети — это наша старость... Плохое воспитание — это наше будущее горе, это наша вина перед другими людьми, перед всей страной», — писал Антон Семенович Макаренко.

ВЫСКАЗЫВАНИЯ замечательного педагога злободневны и по сей день. Разбор в судебном заседании любого дела убеждает, что только потому подросток становится преступником, что его некому вовремя остановить. Иной раз возникновению преступной ситуации способствует неразумность родителей.

Проживает в микрорайоне энергетиков семья Баниковых. Родители давно не живут друг с

другом, разошлись. Мать пристрастилась к спиртному. И вот однажды поступила сигнал жильцов дома — мать вместе с сыном Александром устроила пьянку у себя в квартире, пьяные подростки беспечно слонялись по улицам, приставали к прохожим. Потом мать ушла из квартиры, оставив Сашу одного («ведь скоро 18 лет — взрослый»).

СЕГОДНЯ мы все больше и больше склоняемся к мысли, что за преступление несовершеннолетнего надо нака-

зывать не только его самого. Должны нести ответственность и родители, которые оказались плохими воспитателями, равнодушными людьми.

И не случайно в Кодексе РСФСР об административных правонарушениях, принятом на девятой сессии Верховного Совета РСФСР девятого созыва 20 июня 1984 года, имеется статья 164. В ней говорится, что злостное невыполнение родителями или лицами, их заменяющими, обязанностей по воспитанию и обучению несовершеннолетних детей, а также потребление несовершеннолетними наркотических веществ без назначения врача или совершение ими других правонарушений влечет предупреждение или наложение штрафа на родителей или

лиц, их заменяющих, в размере до 30 рублей.

Анализируя преступления несовершеннолетних, можно заключить, что родители (в лучшем случае) сквозь пальцы смотрели на то, чем заняты их дети. И здесь же еще одна печальная закономерность — несовершеннолетний преступник, как правило, малограмматен: ему не удалось если даже и 8 классов.

Статистика преступлений, совершенных подростками, позволяет нам судить о том, какие недостатки скрыты в воспитательной работе с ними. Наиболее опасный неу过后чайный возраст — от 15 до 18 лет. Дальше всего от преступного поведения — работавшие ребята. Хуже обстоит дела со школьниками. Каждый пятый подросток, привлекавшийся к уголовной ответственности, никогда не работал и не учился. Надо добиться, чтобы закон о всеобуче выполнялся с неукоснительной строгостью.

В СУДЕБНОМ заседании слушалось дело по обвинению Осокиной Натальи и Шариповой Елены — учащихся 8-й и 12-й школ — в совершении ими ряда преступлений: кражи личного имущества и грабеж.

Девчата забросили учебу в общеобразовательной школе, уходили из дома, выезжали за пределы города, вели антиобщественный образ жизни. А ведь эти девочки когда-то сидели за школь-

ными партами, спорили, решали свои проблемы, мечтали о будущем. И никаких отступлений от норм, как говорят врачи, в их развитии не наблюдалось. Однако мало кто может знать, как одно они узнали слишком рано, другое поняли превратно, третье осквернили, не узнав ему настоящей цели. В результате понятие о долгах, чести сменилось цинизмом; стремлением жить, пренебрегая законами и общественной моралью. Разумеется, они виноваты, как виноваты и остальные подростки, попавшие на скамью подсудимых, но как измерить вину взрослых людей, имевших возможность пресечь возникновение преступной ситуации? Может быть, стоит предусмотреть более действенные меры воздействия и на администрации, общественные организации предприятий, которые не интересуются семейной обстановкой своих рабочих?

Решение этих проблем не терпит отлагательства и приводит нас к выводу, что только совместными усилиями людей и общественных организаций можно уберечь подростков от чуждого нам образа жизни, от беспечного и безответственного времепрепровождения.

Н. ЖУКОВА,  
инспектор  
по делам несовершеннолетних УВД.

# ВОКРУГ ГАРАЖА

• НА ТЕМЫ  
МОРАЛИ

Марат Омаров, темноглазый рослый парнишка, ходит по территории автотранспортной конторы треста Запсибэнергострой, где совсем недавно работал его отец. Отца уже нет: он умер от болезни сердца. Марату грустно. Он подходит к стенду с портретами лучших автомобилистов - rationalизаторов, узнает знакомых людей.

Мама с бабушкой в конторе. Правление гаражного кооператива решило отобрать папин гараж и выдать за него полторы тысячи рублей наследникам отца

— Марату и сестре Марине. Но мама с бабушкой не согласны. В гараже стоят мотоцикл и велосипеды. Да и картошку, которую семья всегда захасала на зиму, держат там. Куда теперь девать все это? Марат не знает. Ему жалко маму и бабушку. Они часто плачут. И у него наворачиваются слезы от обиды и несправедливости, хотя ему уже 15 лет, и он единственный в доме мужчина.

Гараж продают их соседу — Герасимову. Когда дядя Коля вешал там свой замок, Марат был рядом, слушал злые слова про маму и негодовал. Он хотел вступиться, сказать, что

папа и мама всегда жили вместе и не его, дяди Коли, это дело — разбираться в чужих семейных делах. Но Герасимов, большой и сильный, закричал: «Куда лезешь, щенок!»

Как хорошо было, когда жил отец! Иногда Марат ездил в кабине его машины. Они вместе везли лес, трубы.

— Это мы привезли плиты, — с гордостью говорит мальчик. Теперь из них мост построили через Сайму...

Марат был в автобазе зимой и летом. Вставал с отцом рано и все каникулы проводил там. Когда закончил восемь классов, хотел в училище поступать, на автослесаря учиться, да бабушка отговорила: «Не лучше ли среднюю школу сперва закончить?»

— Пока думали, в училище прием окончился, — в глазах Марата сожаление. — Ничего! Девятиклассники тоже автодело учат. Через год мне будет 16, можно мотоцикл водить, на дачу ездить. Мотоцикл — хорошо! Мама купила его мне по завещанию папы.

...Приглашенные по вопросу о гараже Омаровых сидят в кабинете начальника автохозяйства: Ю. П. Масленников, председатель

правления гаражного кооператива; его заместитель В. Ф. Осьминин; бабушка Марата Н. М. Артемьева, пенсионерка, проработавшая на строительстве Сургутских ГРЭС более 10 лет и удостоенная звания «Ветеран стройки»; ее dochь — работница ПРП Тюменьэнергомонт В. Г. Омарова... Ждут: где-то там, на территории предприятия, разыскивают Г. Н. Петрова — председателя профсоюзного комитета.

— Водитель первого класса Тимур Сайбханович Омаров, — говорит начальник АТК Михаил Григорьевич Лопатко, — был отличным тружеником.

Да, с 1968 года Т. С. Омаров работал на строительстве Сургутских электростанций. Зимники, дальние рейсы. Ни на что не жаловался: надо — поехал. Отличник энергетики и электрификации СССР, он был удостоен ордена «Знак Почета». Его портрет был на городской Доске почета и в тресте. Нередко и теща его, Н. М. Артемьева, на том почетном стенде была. Их портреты рядом висели. Тоже здаменитая работница, но характерней зятя своего. Тот добрый был, уступчивый.

— Как-то взяла его в оборот родня: денег не хватает, так Надежда Максимовна зятю несет. Валентина терпела, не выдергала: «Разведусь! Хоть алименты на детей наши будут».

Добрый он был, Тимур. По доброте и Герасимова в гараж пустил подержать машину. Уж очень тот просился: «Купил, а девять некуда. Под окном стоит, того и гляди разберут». Обещал за это помочь. Тимуру трудно было при его-то работе. Уже года три строился. Разрешил. Герасимов и правда скоро где-то сварочный аппарат достал, полки сварил, короб металлический...

— Почему не принял в кооператив Валентину Георгиевну Омарову? Она — мать детей Тимура Сайбхановича, — обращалась к Ю. П. Масленникову.

— Мать мы не знаем. У гаража был хозяин, сейчас его нет. Дети? При определенных условиях гараж может перейти к наследникам.

— Омаровы имеют мотоцикл.

— Ничего они не имеют! Они купили его в быстром темпе. Сыну нет 18 лет. Он не имеет права! «Она купила мотоцикл!.. Решено отдать гараж Герасимову.

— Почему вы не хо-

тите оставить гараж детям Омарова? — задал вопрос В. Ф. Осьминину.

— Нас не поймут: гаражом будут пользоваться опекуны, а в автотранспортной конторе сотни своих желающих.

— Изъять гараж! «Отец построил!.. Пусть вырастет и сам построит! Была бы машина — другое дело, — поды托жил Масленников.

— Машина для Тимура Сайбхановича по его просьбе и на его, естественно, деньги куплена братом Валентиной Георгиевны в январе этого года, за месяц до смерти. Пока есть мотоцикл, который Марат сможет водить уже через год. Сын Тимура Сайбхановича любит технику. Вам, работавшим рядом с его отцом, надо бы поощрять эти наклонности юноши. Вы помните, о чем говорили на могиле своего товарища? «Рассти. Марат, таким, как твой отец. Будет трудно — приходи, мы тебе поможем...»

— Не надо быть на память! — не сдается Масленников.

...Марат Омаров, темноглазый рослый парнишка, бродит по коридору автотранспортной конторы треста Запсибэнергострой, где совсем недавно работал его отец. Ждет решения авторитетных людей по папиному гаражу. Т. ШМАТОВА.

## СПРАВКИ

### КИНО

#### «АВРОРА»

28—29 сентября. «Короткие рукава» — в 9, 15, «Черная стрела» — в 11, 13, 17, 19, 21.

#### «ОКТЯБРЬ»

28—29 сентября. «Всадник без головы» — в 10, «Возвращение президента» — в 12, 15, 18, 21.

#### «РУБИН»

27—28 сентября. «Цена риска» — в 13, 15, 17, 19, 21. 28 сентября. «Черепенок» — в 11.

#### «ЭНЕРГЕТИК»

28—29 сентября. «Канкан в английском парке» — в 19, 21.

#### «СТРОИТЕЛЬ»

28 сентября. «Медный ангел» — в 14, 16, 18. Дискотека «Югра» — в 20.30. 29 сентября. Вечер отдыха — в 20.30. «ГЕОЛОГ»

28—29 сентября. «Вождь Белое Перо», «Верная Рука — друг индейцев» — в 15, 18.

### ВНИМАНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

27—30 сентября магазин «Обиленный» проводит ВЫСТАВКУ ПРОДАЖУ брюк из шерстяных тканей.

В магазине «Прометей» 28—29 сентября будет проводиться ВЫСТАВКА ПРОДАЖА мужских чистошерстяных брюк всех размеров и ростов, а также будут предложены в широком ассортименте мужские хлопчатобумажные серочки всех размеров.

Добро пожаловать!

29 сентября все магазины по торговле промышленными товарами УРСа объединения Сургутнефтегаз работают с 10 до 16 часов без перерыва.

Сургутский горгосгеология ПРИНИМАЕТ в Несограниченном количестве грибы — свежие, соленые, маринованные; ягоды — чернику, смородину, бруснику, клюкву; орехи. Пункт приема — отдел «Гастроном» торгового центра, Островского, 14. «ДК «Геолог»

### К сведению населения, руководителей

По улице Дзержинского, 9, открылся оптоборнический магазин по продаже медицинской техники.

#### МЕНЯЮ

трехкомнатную благоустроенную квартиру в п. Пим на любую квартиру в г. Сургуте или районе. Обращаться: п. Пим, 1-й микрорайон, д. № 35, кв. 10 или в ЖЭУ-1 (в любое время).

#### ПОГОДА

По сообщению Сургутского гидрометбюро, сегодня днем по городу без осадков, ветер юго-западный, 9—14 м/сек., температура воздуха 8—10 градусов. Уровень воды в Оби в районе Сургута 197 см., температура воды 10,6 градусов.

## Не будьте равнодушными

• НАМ ПИШУТ

НЕ МОГУ смотреть равнодушно на то, как губят только что сделанные газоны. Я живу по улице Пушкина, дом 21. Недавно выстроили дом 20 по улице Островского. И вот между нашими домами сделали детскую и белую площадку, привезли землю, посеяли траву. И буквально в этот же вечер люди начали ставить свои машины на газоны, проезжать по ним.

Конечно, если бы сделали бордюры у бетонной дорожки, этого бы не случилось.

• ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО, НО...

### ...Ремонт произведен

В редакцию обратились жильцы дома № 2 по проспекту Мечникова в поселке железнодорожников с жалобой на недоделки строителей, неисправную канализацию. Письмо было направлено в Домоуправление № 56 для принятия мер.

Как сообщила управляющая домами Л. А. МОЖАЕВА, указанные недоделки устраниены. Произведена перенавеска водосточных труб, заменены трубы, подающие горячую воду.

А

и взрослые не лучше.

А у нас после дождя лужи и грязь, так как всю землю машинами стащили на тротуар.

Ладно, детвора не понимает, бегает по газонам. Так ведь, и взрослые не лучше.

Не знаю, как другие,

а я не могу смотреть, как безжалостно уничаются зелень.

Е. КАРСАКОВА,

жительница дома.

За стеклянным берегом.

Фото Е. Чупракова.

Редактор  
В. В. КИСЕЛЕВ,